

# 问需于民 共谱幸福生活新篇章

## ——新华区民生建设迈上新台阶

■ 郭云静

漫步在冬日的新华区，街头、巷尾、公园、商场，处处一派欣欣向荣的景象。在这里，一座座现代化建筑拔地而起，搭建起新华区发展的新框架；便捷的交通路网和完善的公共服务设施，提升了居民的生活幸福指数；繁华的商业区和宁静的住宅区隔路相望，呈现出和谐宜居的生活氛围；公园里金黄、或火红的叶子和偶然跃入眼帘的缤纷花朵，映衬着人们一张张笑脸……

近年来，新华区在健康服务、养老就业、城市建设、绿色低碳等各方面持续发力，成效显著，在民生服务建设领域取得长足进展，迈上一个又一个新台阶。



在新华区车站办事处养老服务中心，医务人员正在为老人看诊。

### 多项举措 守护居民健康

日前，“医疗卫生机构支持托育服务发展”签约仪式在新华区举行。签约仪式上，22家托育服务机构负责人和新华区卫健局、市妇幼保健院签订了合作协议。2024年，新华区以组织领导、宣传引导、监督管理为抓手，持续推进普惠托育服务扩容工程建设。

严格按照普惠托育服务扩容工程工作方案要求，经区级初审、市级复核、省级抽审的认定流程，沧州市雪妍托育服务有限公司被确定为新华区普惠托育机构。目前，全区已完成30个普惠托位认定。普惠托育机构收费价格由原1380元调整至1080元，让附近居民十分受益。“我们是双职工家庭，正愁没人照看未上幼儿园的孩子，就听说家门口的托育机构价格调整，赶紧给孩子报了名。这里的老师认真负责，又有爱心，真不错。”市民王女士说。新华区还紧紧围绕场地设施、保育服务、健康管理等方面开展规范化创建，邀请专

家开展保健知识讲座活动，提升托育机构在婴幼儿膳食营养、保育照护等方面的能力，呵护婴幼儿健康成长。

关注青少年健康成长，是新华区近年来强力推进的重要民生事项。为持续深化中小学生学习脊柱侧弯防控工作成效，新华区印发了《2024年度中小学脊柱侧弯防控工程实施方案》，并从今年3月开始，系统组织推进人员培训、档案录入、筛查预约等工作。截至目前，已累计筛查3.16万余人次。同时，为提升青少年对脊柱健康的认知度，新华区还常态化开展了科普宣传进校园、健康讲座、异常筛查等活动，保障青少年健康成长。新华区还深入推进孕妇产前基因检测服务，为户籍和流动人口中符合条件的孕产妇提供无创产前基因免费筛查、孕妇耳聋基因免费筛查等服务，不断加强宣传引导、完善筛查机制和流程，确保应筛尽筛，以实际行动守护群众幸福生活。



“文明实践连心桥”爱心饺子敬老活动为老人送去温暖。



新华区华油社区工作人员对辖区老人进行慰问。



新华区举办社保服务进万家政策宣传活动。



新华区“医疗卫生机构支持托育服务发展”签约仪式现场。



在新华区兴元社区，家政老师指导学员学习制作月子餐。



宣传员为小朋友科普垃圾分类知识。

### 合作养老 托起幸福“夕阳红”

“让老人吃好一日三餐，看似生活‘小事’，实则是民生‘大事’。”在新华区小赵庄乡北赵家坟村的一家孝老食堂，村负责人王保军这样说。新华区孝老食堂，可口、营养的饭菜赢得了老人们的称赞。“孝老食堂是我们村助餐服务的重要一环。事关老年人舌尖上的幸福和养老质量，我们一直尽心提供实惠、方便、营养的用餐服务。”北赵家坟村村干部孙文龙说。“饭菜天天不重样，干净、便宜、好吃，省心又省钱。”餐桌上，“老顾客”王洪周对饭菜赞不绝口。

据了解，新华区目前已建成顾官屯村孝老食堂、北赵家坟村孝老食堂，为有需要的老人提供配餐助餐服务。新华区从“舌尖”出发，解决养老需求，不断提升养老服务水平。

近年来，新华区一直把养老事业作为民生重点工程，除孝老食堂外，还积极动员多元社会力量参与养老服务，开展“文明实践连心桥”、巾帼家政进社区、社保服务进万家等活动，把关心关爱真正送到老人们身边。不仅如此，新华区还组织人员为空巢老人清洁居室，建立居家养老服务站，开展重阳节等节日为老人送温

暖、为高龄和低保失能老人进行资金补贴等活动，这些举措托起老人们的幸福晚年。

新华区现有社会办养老机构4家，床位400余张，护工50余人，入住人员230余人。在居家养老方面，辖区5个办事处全部建成社区居家养老服务中心，均设有医疗养生区域、生活服务区域、文体健身区域等；辖区46个社区全部建成社区居家养老服务站，服务站设有社区日间照料室和文娱排练室等，为老人提供日间照料、休闲、娱乐等服务。

新华区的社区居家养老之所以运行顺畅，和引进专业机构密不可分。“目前，我们有8个试点居家养老服务中心（站）和沧州市中心医院康养集团、沧州昊福养老发展产业有限公司、沧州市乐庭养老服务有限公司等单位合作运营，效果很好。”新华区民政局养老服务科负责人阮威说，同时，他们还在探索智慧养老，上线了新华区智慧养老信息平台，借助平台对接服务实体，向老人提供营养餐配送、居家照护、康复保健等5方面47项居家养老服务项目。目前，信息平台入网用户累计为7258人，服务派单27万人次。

### 打出“组合拳” 助力梦想起航

刘玉杰是新华区的一名“河北福嫂”，10月16日，她参加了在小树林社区开展的一场母婴护理技巧知识培训，作为培训老师，她根据居民的实际需求，通过理论和实践相结合的方式，指导参训人员熟练掌握母婴护理技能。“参加这样的活动，让我们学到了很多本领。”现场的一名参训大姐说。

选树“河北福嫂”是新华区妇联推进“河北福嫂·燕赵家政”提质扩容工程的重要举措。日前，新华区培育沧州市朗洁百邦家政服务有限公司为该区五星级巾帼家政基地，选树五星

级“河北福嫂”2名，2024年以来开展“巾帼家政进社区（乡村）”活动48场，11月6日开展了巾帼家政技能大赛，通过竞赛的形式给大家政服务者搭建展示自我、交流切磋的平台。此外，新华区还不断深化京津冀三地家政劳务协作，畅通“狮城福嫂”输出渠道。今年以来，共向京津输出福嫂220人次。

福嫂家政业务是新华区促进就业的一个缩影。此外，新华区还通过多种形式促进辖区各年龄人群就业，打出漂亮的“组合拳”。高校毕业生就业一直是新华区就业工作的重点之一，2024

年新华区持续发力，目前已累计举办线下招聘活动6场，提供就业岗位900余个，达成就业意向380余个；建立未就业高校毕业生实名台账和登记失业青年实名台账，对有就业意愿的人群提供服务，就业落实率达90%以上。

2024年，新华区大昕、启明星、新云尚三家创业就业孵化基地共入驻185家创客，带动就业人数持续上升。“今年，我区获得了第六届‘中国创翼’创业创新大赛沧州选拔赛乡村振兴组一等奖，同时打造了‘沧州意明人’劳务品牌。”新华区人社局负责人范桂铭说。

### 宣传带动 垃圾分类让城市环境更美

走进新华区，“整洁”是目之所及的观感，“惬意”是漫步其间的感受。在新华区多个小区里，绿色低碳生活方式深入人心。近两年，新华区着力改善人居环境，实施垃圾分类，城市环境美誉度节节攀升。

在天成熙园小区，正在倒垃圾的王女士熟练地将垃圾进行分类丢弃。王女士说，去年小区配备了垃圾分类设施，业主也都有了环保意识，自觉遵守垃圾分类原则，小区环境好了，居民素质高了，垃圾回收利用还提高了社会效益，一举三得。现在邻居们习惯进行垃圾分类丢弃，大伙都愿意过低碳环保的时尚新生活。”

据了解，新华区自2022年创建省级垃圾分类示范区以来，全区339个小区、20个村实现了垃圾分类全覆盖，共铺设四分类投放容器约4600个，安装智能回收设备170套（含20个环保屋）；建成了标准化投放站点720余个、回收站（点）5个、大件垃圾集散点30余个。

垃圾分类生活方式是如何在新华区全面铺开的？新华区城管局副局长徐敏介绍，一方面，他们运用现代化科技手段，以数字化城管指挥中心、垃圾分类智慧管理平台为基础，构建区、街道（乡）、社区（村庄）垃圾分类三级智能监管

体系，实现垃圾分类投放、分类运输全程管控；另一方面，建立“一户一档”制度，入户宣传时逢户必入、逢店必进。通过宣传栏、电梯广告、微信公众号等多种形式做到线下、线上宣传全覆盖，让垃圾分类理念家喻户晓；积极打造“红色党建+绿色生活”工作模式，强化党建引领，以在职党员“双报到”为载体，充分发挥党员带动作用，达到“一人带一户，一户带一楼，一楼带一片”的示范效果；广泛开展“小手拉大手”“垃圾分类——萤火点亮新华计划”等活动，以孩子影响、带动家庭，最终形成了全区低碳环保生活方式的良好氛围。



新华区城市建设稳步发展。